— Scilab-TP 1

Premiers calculs et premieéres applications

Le logiciel Scilab est un systéme de calcul numérique. Crée en 2003 et développé par une entreprise
francaise, Scilab est un logiciel libre et gratuit. Il est téléchargeable sur le site officiel :

www.scilab.org

I- Lenvironnement général et la console

Au lancement de Scilab, quatre fenétres s’ouvrent :
1. Navigateur de fichier : il permet d’accéder aux

fichiers Scilab déja enregistrés,

aaaaaaaaaaaa

2. Console Scilab : C’est la «feuille de travail » qui
permet de taper des commandes et d’analyser
des résultats,

‘‘‘‘‘‘‘‘‘ = 3. Navigateur de variables : il permet de parcourir
et de modifier les variables stockées en mémoire,

4. Historique des commandes : Toutes les com-
R mandes tapées dans la console lors de sessions

Scilab précédentes sont gardées en mémoire.
Dans la console, il suffit de saisir une commande et d’appuyer sur la touche Entrée du clavier pour

obtenir le résultat correspondant. Par exemple :

-->120-3,sqrt(9),2.5°3
ans =

117.
ans =

3.
ans =

15.625

Par contre, si on ne souhaite pas afficher des calculs intermédiaires trop volumineux, on pourra
remplacer la virgule par un point-virgule :

-->11%6, (5-7)"2;7/2
ans =

66.
ans =

3.5

Exercice 1
Calculer avec Scilab :

(5-3)( —%)+(1 1,1 3v5+ /20

VB-§+)

3-5
4+2~°’><\/25—9; C=

A=10-4
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Lorsqu’on cherche a utiliser une fonction spécifique, il ne faudra pas hésiter a consulter 'aide en
ligne proposée par Scilab :
e soit en cliquant directement sur la rubrique " ?" depuis le menu de console,

* soit en tapant directement le nom de la fonction dans la console précédé du mot "help". Par exemple,
-->help for

<< do Structure de controle if>>
1 Aide Scilab
| Seilab Home Aide Scilab >> Scilab > Structure de contréle > for
¥ [ Scilab

» [ Configuration

¥ [ Structure de contrble
7 abort
7 break
7 case
1 do Description
'@
i
7 pause
| resume . for variable=expression ,instruction, ,instruction,end

Mot-clé pour les structures de boucles

Utilisé pour spécifier une boucle. La syntaxe est la suivante :

7 return
1 select

for variable=expression do instruection, ,instruction,end

5 then Si expression est Une matrice ou un vecteur ligne, variable prend successivement les valeurs de
" while chaque colonne de la matrice.
] continue Un exemple utile : for variable=nl:pas:nZ, ...,end
» [ Debugging
» [ Gestion des erreurs Si expression est une liste, variable prend comme valeurs successives les termes de la liste.
> Mots clés Scilab . . r
= En accord avec les conventions de codage pour le langage de porgrammation Scilab, il est
¥ [ Variables recommandé de
7 exit . .
. | @& Commencer chaque instruction sur une nouvelle ligne.
per! & Ne pas écrire plus d'une instruction simple par ligne.
~ quit | @ Séparer les instructions composées sur plusieurs lignes.
7 scilab v
(w T e
=== e Par exemple, utiliser -

Exercice 2
En utilisant I'aide, chercher les fonctions sur Scilab qui permettent de calculer la valeur absolue et
la partie entiére d'un nombre réel. Calculer alors, la valeur absolue et la partie entiere des nombres

suivants : U3 26 /6
3 2° 5 131 5 -5-2v6
D=—-—-- ; E=—+10°-— ; F:T

NG 49

II- Les variables

Lorsqu’on travaille sur Scilab, il sera souvent utile garder en mémoire certains résultats. Pour cela on
utilise des variables. Une variable est un nom dans lequel on peut stocker un objet Scilab, que ce soit
une fonction, une expression ou une valeur particuliere.

Pour affecter une valeur a une variable, on utilise le symbole d’affectation =. Lorsqu’une variable est
crée, elle apparait dans la fenétre Navigateur de variable. 11 s’agira de rester vigilant car ces affectations
sont globales et seront utilisées par Scilab dans toute la feuille de travail.

Pour supprimer une variable, on utilise la fonction clear.

-->x=3;y=5;x/y
ans =

0.6
-->clear x

La valeur de x est alors définitivement perdue.

Il existe sur Scilab des variables protégées, appelées constantes, qui ne peuvent étre effacées ou mo-
difiées. Elle sont précédées d'un %. Par exemple %p1i et j.e sont des constantes qui représentent respecti-
vement les valeurs décimales approchées d’ordre 16 de 7 et de exp 1.
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Exercice 3
On considere trois variables a, b et ¢ et on effectue la suite des affectations ci dessous :

-->a=1;b=2;c=3;
-->a=2%*b+5;
-->c=b;b=a;

-->a=c-b+2;

Compléter le tableau de valeurs des variables a, b, c :

Variables a b C
Affectation 1
Affectation 2
Affectation 3
Affectation 4

Exercice 4
Proposer une suite d’instruction qui permette d’échanger les valeurs de deux variables a et b.

III - Léditeur

Taper directement dans la console a deux inconvénients : I'enregistrement n’est pas possible, et si
plusieurs lignes d’instructions ont été tapées, les modifications ne sont pas aisées. Pour enchainer plu-
sieurs instructions I'éditeur est I’outil approprié.

On tape dans I'éditeur comme dans n'importe quel '
traitement de texte. I’éditeur reconnait le langage a?\ ﬁScllab Fichier Edm(.:m Forn‘llat Options Fenétre Exécuter
i K . Sans titre 1 - SciNotes

Scilab : il met en couleur les mots-clef, un décalage [ |E || [5]2] &| (X B0 (&[>

de début de ligne appelé indentation se fait auto- Sl

matiquement lorsqu'on commence une boucle ou

un test, il ferme automatiquement les parenthese |3
4lelse

ouvertes... 2[ena

[*sans titre 1 4 DC

wvaleur=input
if - (modulo(valeur,2) ) then

L'éditeur est accessible depuis la console a la ru- !
brique Application. A son lancement, I'éditeur I
s'ouvre avec un fichier par défaut qui s’intitule =
"Sans titre 1".

Il est possible d’enregistrer tout fichier en cliquant
sur Fichier > Enregistrer sous. L'enregistrement du
fichire est nécessaire avant de pouvoir I'exécuter.
Pour exécuter un fichier, on clique sur Exécuter >
Fichier sans écho.

.igne 6, Colonne 3. Y
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Exercice 5

1. Entrer dans I'éditeur les instructions suivantes :
disp('Ce programme resout 1”equation ax+b=0’)
a=input('Donner la valeurde a:’)
b=input('Donner la valeurde b :’)
x=-b/a
disp('La solution est '+string(x)+’ ")

2. Sauvegarder le fichier dans votre répertoire personnel.

3. Exécuter le fichier et suivre les instruction dans la console. On pourra recommencer I’exécution
du fichier avec différentes valeurs pour a et b.

Exercice 6
Pour créer un nouveau fichier, on clique dans le menu de I'éditeur sur Fichier > Nouveau.

1. Construire une suite d’instructions qui demande les coefficients a, b, ¢ d'un polynéme P(x) =
ax® + bx + c et qui calcule et affiche la valeur de son discriminant.

2. Enregistrer et exécuter le fichier.
3. Calculer les discriminants des polyndmes suivant :

Pl(x):x2—4x+4, Pg(x):x2+5x+4, Pg(x):2x2+x+2

Exercice 7
1. Ecrire une suite d’instructions qui calcule et affiche la moyenne de trois nombres a, b, ¢ fournis
par l'utilisateur.
2. Modifier les instructions précédentes afin que le résultat s’affiche sous la forme suivante (si par
exemplea=2,b=3etc=7):
La moyenne de 2,3 et 7 est 4

Exercice 8

1. Ecrire un programme qui renvoie le pourcentage d’évolution entre deux valeurs rentrées par 'uti-
lisateur.

2. Ecrire un programme qui demande un nombre réel x et, apres discussion, renvoie la racine carrée
de celui-ci quand cela est possible.

3. Ecrire un programme qui demande un nombre réel x et renvoie 1 si x € [0, 1] et 0, sinon.

4. Ecrire un programme qui demande un nombre réel x et renvoie 1 si x €] —oo;2]U]In(2); +ool et 0
sinon.

5. Ecrire un programme faisant intervenir une boucle for, qui demande un entier n > 0, calcule et
affiche n!. (On rappelle pour 'initialisation que, par convention, 0!=1).

6. Ecrire un programme faisant intervenir une boucle while, qui demande un nombre positif ¢, cal-
cule et affiche en combien d’années une valeur subissant une hausse annuelle de t% aura doublé.

Exercice 9

Un coureur souhaite évaluer chacun de ses entrainements. Il coure toujours entre 45 et 60 minutes.
Si, en fin d’entrainement son rythme par kilometre est inférieur a 4’30"/km, c’est une tres bonne
session, si ce rythme ce situe entre 4’31"/km et 5’, c’est une session acceptable et si le rythme est
supérieur a 5 minutes par kilometres, il estime qu’il n’a pas été performant.

Ecrire un programme, sous Scilab, qui demande a |'utilisateur de rentrer la distance parcourue (en
kilometres), la durée de la course (cette durée est saisie, en rentrant d’abord les minutes, puis les
secondes) et affiche la conclusion exprimée ci-dessus.
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Exercice 10 (Un comportement asymptotique)

Ecrire un programme qui demande un entier n > 0 et qui, en utilisant une boucle for, calcule et

affiche
1 1 1
I+—4+-+--+—-In(n)
2 3 n

Faire tourner ce programme pour de plus en plus grandes valeurs de n. Que remarque-t-on?

IV - fonctions

Lorsque I'on a besoin de calculer une quantité qui dépend d'un parametre plusieurs (et d’éventuel-
lement s’en servir dans d’autres calculs), on écrit souvent le programme sous forme de fonction. En
enregistrant le programme (qui débute par function y=nomdelafonction(x) et se termine toujours
par endfunction au format . sci, on peut ensuite charger la fonction dans I’environnement pour y
faire appel.

Exercice 11

1. Ecrire une fonction Scilab correspondant a

In(x+Vvx2+1)

xX2+x+1

fx)=

(@) Quel estle domaine de définition de f?

(b) Conjecturer (al’aide de Scilab puis le justifier) sur la valeur de

Jim )
2. Programmer les fonctions
81: Z — N &1 R — N
1, sinestpair | l,sixe”Z
n — . n — .
0,sinon 0,sinon

3. Ecrire les programmes des (4) et (5) de I'exercice précédent sous forme de fonctions.
4. (a) Utiliser les instruction du programme 6) de I’exercice précédent pour écrire une fonction in-
titulée factorielle prenant un argument un entier n > 0 et renvoyant la valeur n!.

(b) Utiliser cette fonction pour écrire un programme qui demande a I'utilisateur un nombre réel
positif x et renvoie le plus petit entier naturel n tel que n! > x. (On utilisera une boucle while).

V- Représentations graphiques

SciLab propose de dessiner des "lignes brisées" grace a la fonction plot2d (). Plus précisément,
I'instruction plot2d(X,Y) permet de relier les points {(x;,y;) : i = 1,...,n}, ou on a défini au préalable
les deux listes (abscisses et ordonnées de points a relier) X = [x1, Xo,..., Xzl €t Y =[y1, y2,..., Vnl.

Pour représenter une fonction, on utilisera donc plot2d () en prenant pour liste des abscisses une
subdivision de l'intervalle sur lequel on veut représenter la fonction.
Exercice 12
1. Que renvoient les instructions

(@ -> X=-1:0.1:17?

(b) -> X=linspace(-1,1,21) ?

(c) Expliciter comment fonctionnent les deux instructions précédentes dans le but de créer des
subdivisions d’intervalles.

2. Définir dans la console, la fonction f ot f(x) = xe ™.
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3. Créer une liste de nombres correspondant aux images par la fonction f des réels de la liste X de
deux manieres différentes (2 1’aide d’'une boucle et avec la commande feval()).

Représenter la fonction f sur l'intervalle [-1,1].

Définir, dans la console la fonction g o1 g(x) = x2e *?,

SR

Représenter simultanément les fonctions f et g sur I'intervalle [0, 5].
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